

Секция «Востоковедение, африкастика»

Проблемы продовольственной безопасности в период монгольского ханства Дылыкова Сэржена Цыренжаповна

Студент

Бурятский государственный университет, Исторический факультет, Агинское,
Россия

E-mail: serzhena2312@mail.ru

Работа посвящена постановке проблемы продовольственной безопасности в период монгольского ханства, выявлению закономерностей и тенденций развития экономики в период XII-XIII вв.

Монгольские племена в данный период занимались скотоводством и охотой на зверя. Монгольская экспансия более всего была устремлена в юго-западном направлении от Онона, где были богатые и развитые страны, обильные пастбища и теплый климат. Обязанностью кочевника являлся переход на благоприятные для скота пастбища. Пастбища являлись одним из важнейших средств жизнеобеспечения для кочевников. Разведение домашних животных (лошадей, овец) давало возможность домохозяйствам получать необходимое количество шерсти, одежды, пищи, чтобы максимально удовлетворить материальные потребности человека, т.е. витальные потребности (Владимирцов, 1934, с.58). Именно для удовлетворения своих потребностей монголы расширяли свои территории.

Процесс продовольственной безопасности требует более широкого изучения угроз. Игнорирование последних приводит к усилению экономических и социальных диспропорций. Угрозы продовольственной безопасности можно классифицировать по ряду характеристик (Назаренко, 2011, с.41). Так, по источнику возникновения они могут быть внутренними и внешними. Основными внутренними опасностями, возникшими на этапе преобразований в период XII-XIII вв. являются структурные изменения, слабость системы государственного контроля, непропорциональность экономического развития ханства, высокая детская и взрослая смертность и т.д.

Основными видами производственной деятельности лесных племён были звероловство и рыболовство, а степных — кочевое животноводство. По уровню своего общественно-экономического и культурного развития лесные монголы стояли намного ниже степных, находясь на более ранней стадии разложения первобытно-общинного строя. Но с течением времени они всё больше переходили к разведению домашних животных. Увеличение численности стад неизбежно вело к тому, что лесные монголы выходили из лесов и становились кочевыми животноводами.

Степные монголы разводили крупный и мелкий рогатый скот, а также лошадей. Каждый род, каждое племя имели свои, более или менее твёрдо закреплённые за ними, районы кочёвок, в границах которых происходила смена пастбищ. Жили кочевники в войлочных юртах, питались главным образом мясом и молочными продуктами. С точки зрения экстенсивного развития производства, им необходимо было расширять территорию, для того чтобы разводить большее количество животных.

Говоря о внешних угрозах нужно сказать, что скот составлял основной обменный фонд, за счёт которого приобретались у соседей отсутствовавшие у монголов, но необходимые им продукты земледелия и ремесла. Сами монголы выделявали для своих

Конференция «Ломоносов 2013»

нужд, кроме войлока, ремни и верёвки, повозки и посуду, сёдла и сбрую, топоры и пилы, деревянные оставы юрт, предметы вооружения и пр. Торговля монголов находилась в руках уйгурских и мусульманских купцов, выходцев из Восточного Туркестана и Средней Азии.

В работе выявлена прямая взаимосвязь и зависимость продовольственной безопасности от природных (площадь территории, природные ресурсы, климатические условия) и исторических (уровень развития производства, состояние общественно-экономического механизма) факторов.

Литература

1. Владимицов Б.Я. Общественный строй монголов. Монгольский кочевой феодализм. Д.: Изд-во АН СССР, 1934. - С.58.
2. Козин С.А. Сокровенное сказание. Монгольская хроника 1240 года. М.: Издательство АН СССР, 1941.
3. Назаренко В.И. Продовольственная безопасность, М. – 2011. – С. 39-42.
4. Сэнгээгийн Н. Продовольственная безопасность Монголии в рыночных условиях // Материалы I межд. конф. «Плехановские чтения.8-9 апреля 2004 г.». – Улан-Батор, 2004. – С.7-11.